
ÐÁÑÁÔÇÑÇÓÅÉÓ
Áí Ý÷ïõìå ôçí åîßóùóç áx + â = 0, ôüôå:
1. Áí á ≠ 0 êáé â = 0, ç åîßóùóç ãñÜöåôáé áx = 0, ðïõ Ý÷åé ìïíáäéêÞ ëýóç ôï x = 0.
2. ¼ôáí ìéá åîßóùóç Ý÷åé Þ ìðïñåß íá ãñáöåß óôç ìïñöÞ á⋅â = 0, ÷ñçóéìïðïéïýìå ôçí

éóïäõíáìßá:

3. ¼ôáí ìéá åîßóùóç Ý÷åé Þ ìðïñåß íá ãñáöåß óôç ìïñöÞ á + â = 0 (á, â ≥ 0), ÷ñçóé-
ìïðïéïýìå ôçí éóïäõíáìßá:

Ôï ÷áñáêôçñéóôéêüôåñï ðáñÜäåéãìá åßíáé üôé:

ÏÑÉÓÌÏÉ

ÐÁÑÁÄÅÉÃÌÁ

Ç åîßóùóç (ë + 2) ⋅x = 3ë åßíáé ðáñáìåôñéêÞ, ìå ðáñÜìåôñï ôï ë.

1. Äýï åîéóþóåéò ëÝãïíôáé éóïäýíáìåò áí Ý÷ïõí ôçí ßäéá ëýóç (Þ ëýóåéò).
2. Ç åîßóùóç áx + â = 0, üðïõ ôá á, â äåí åßíáé ðñáãìáôéêïß áñéèìïß, áëëÜ åêöñÜ-

æïíôáé ìå ôç âïÞèåéá ãñáììÜôùí, ëÝãåôáé ðáñáìåôñéêÞ åîßóùóç êáé ôá ãñÜì-
ìáôá áõôÜ ðáñÜìåôñïé. Ç åñãáóßá ðïõ êÜíïõìå ãéá ôçí åýñåóç ôùí ñéæþí ëÝãå-
ôáé äéåñåýíçóç.

á2 ++ â2 == 0 ⇔⇔ á == â == 0

Áí á, â ≥≥ 0, ôüôå á ++ â == 0 ⇔⇔ á == 0 êáé â == 0

á ⋅⋅â == 0 ⇔⇔ á == 0 Þ â == 0

Åîéóþóåéò 1ïõ âáèìïý9

144

Ç åîßóùóç áx + â = 0 ⇔ áx = −â áëçèåýåé ãéá êÜèå ðñáãìáôéêü
áñéèìü x (ôáõôüôçôá Þ áüñéóôç).

äåí Ý÷åé êáìßá ðñáãìáôéêÞ ëýóç
(áäýíáôç).

Ý÷åé áêñéâþò ìßá ëýóç, ôç x = .â
á

−

(ìå á = â = 0)
(ìå á ≠ 0)

(ìå á = 0 êáé â ≠ 0)
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1. Íá ëýóåôå ôéò åîéóþóåéò: á) 2(x − 1) ++ 3x − 2 == 3 − 2(4 ++ x),

â) ,

ã) (x ++ 1)2 ++ (2x − 1)(2x ++ 3) == 5x2 − x,
ä) 2,5(x − 2) − (2,5x − 1) − 2(2x ++ 3) == 4(x − 0,25).

Ëýóç
á) 2(x − 1) + 3x − 2 = 3 − 2(4 + x) ⇔ 2x − 2 + 3x − 2 = 3 − 8 − 2x ⇔

⇔ 2x + 3x + 2x = 2 + 2 + 3 − 8 ⇔ 7x = −1 ⇔ x = .

â) ⇔ ⇔

⇔ 3 ⋅ (2x − 3) − 6 ⋅ (4 − 5x) = 4 ⋅ (4x + 11) ⇔
⇔ 6x − 9 − 24 + 30x = 16x + 44 ⇔ 6x + 30x − 16x = 44 + 9 + 24 ⇔

⇔ 20x = 77 ⇔ x =

ã) (x + 1)2 + (2x − 1)(2x + 3) = 5x2 − x ⇔
⇔ x2 + 2x + 1 + 4x2 + 6x − 2x − 3 = 5x2 − x ⇔

⇔ −5x2 + x2 + 4x2 + 6x + x + 1 − 3 = 0 ⇔ 7x = 2 ⇔ x =

ä) 2,5(x − 2) − (2,5x − 1) − 2(2x + 3) = 4(x − 0,25) ⇔
⇔ 2,5x − 5 − 2,5x + 1 − 4x − 6 = 4x − 1 ⇔

⇔ 2,5x − 2,5x − 4x − 4x = 5 − 1 + 6 − 1 ⇔ −8x = 9 ⇔ 9x .
8

= −

2 .
7

77 .
20

2x 3 4 5x 4x 1112 12 12
4 2 3
− − +

⋅ − ⋅ = ⋅
2x 3 4 5x 4x 11

4 2 3
− − +

− =

1
7

−

2x 3 4 5x 4x 11
4 2 3
− − +

− =
Ðáñüìïéá Üóêçóç

êáé óôï ó÷ïëéêü

1ç ÌÅÈÏÄÏÓ

Åîéóþóåéò 1ïõ âáèìïý

Õðüäåéîç:
á) Âñßóêïõìå ôï ÅÊÐ (åëÜ÷éóôï êïéíü ðïëëáðëÜóéï) ôùí ðáñïíïìáóôþí (áí õ-

ðÜñ÷ïõí).
â) ÊÜíïõìå áðáëïéöÞ ðáñïíïìáóôþí ðïëëáðëáóéÜæïíôáò êáé ôá äýï ìÝëç ôçò

åîßóùóçò ìå ôï ÅÊÐ.
ã) ÊÜíïõìå ðñÜîåéò (åðéìåñéóôéêÞ éäéüôçôá, áíáãùãÞ ïìïßùí üñùí) êáé öÝñíïõ-

ìå ôçí åîßóùóç óôç ìïñöÞ áx + â = 0 ⇔ áx = −â.
ä) Áêïëïõèïýìå ôá âÞìáôá ðïõ áíáëýèçêáí óôç èåùñßá ãéá ôçí åðßëõóç ôçò åîß-

óùóçò.

ÌÌÌÌÝÝÝÝèèèèïïïïääääïïïïéééé   êêêêááááéééé   ååååööööááááññññììììïïïïããããÝÝÝÝòòòò

9. ÅÎÉÓÙÓÅÉÓ 1ïõ ÂÁÈÌÏÕ
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2. Íá ëýóåôå ôéò åîéóþóåéò:

á) , â) , ã) .

Ëýóç
á) ÅÊÐ = 4 ⋅ (x − 2) ≠ 0 ⇔ x ≠ 2, ïðüôå:

⇔ ⇔ 4 ⋅ (2x − 3) = 3 ⋅ (x − 2) ⇔

⇔ 8x − 12 = 3x − 6 ⇔ 8x − 3x = 12 − 6 ⇔ 5x = 6 ⇔ , ðïõ åßíáé äåêôÞ.

â) ⇔ ⇔

⇔ (É).

ÅÊÐ = (x − 1)(x + 1) ≠ 0 ⇔ x ≠ ±1, ïðüôå:

(É) ⇔ ⇔

⇔ 5(x + 1) + 3(x − 1) = −7 ⇔ 5x + 5 + 3x − 3 = −7 ⇔

⇔ 5x + 3x = 3 − 5 − 7 ⇔ 8x = −9 ⇔ , ðïõ åßíáé äåêôÞ.

ã) ÐñÝðåé x − 1 ≠ 0 êáé êáé x ≠ 0 ⇔

⇔ x ≠ 1 êáé êáé x ≠ 0 ⇔ x ≠ 1 êáé êáé x ≠ 0 ⇔

⇔ (x ≠ 1 êáé x ≠ 0).

⎞
⎟
⎠

x 0
x 1

≠
−

⎛
⎜
⎝

⎞
⎟
⎠

x 1 1 0
x 1 x 1

−
+ ≠

− −
⎛
⎜
⎝

⎞
⎟
⎠

11 0
x 1

+ ≠
−

⎛
⎜
⎝

9x
8

= −

5 3 7(x 1)(x 1) (x 1)(x 1) (x 1)(x 1)
x 1 x 1 (x 1)(x 1)

− + + − + = − − +
− + − +

5 3 7
x 1 x 1 (x 1)(x 1)

−
+ =

− + − +

5 3 7
x 1 x 1 (1 x)(1 x)

+ =
− + − +2

5 3 7
x 1 x 1 1 x

+ =
− + −

6x
5

=

2x 3 34(x 2) 4(x 2)
x 2 4

−
− ⋅ = − ⋅

−
2x 3 3
x 2 4

−
=

−

+ =
+

−

1 31
1 x1

x 1

+ =
− + − 2

5 3 7
x 1 x 1 1 x

−
=

−
2x 3 3
x 2 4

Ðáñüìïéá Üóêçóç

êáé óôï ó÷ïëéêü

2ç ÌÅÈÏÄÏÓ

ÊëáóìáôéêÝò åîéóþóåéò ðïõ áíÜãïíôáé óå åîéóþóåéò 1ïõ âáèìïý

Õðüäåéîç:
á) Ðáñáãïíôïðïéïýìå ôïõò ðáñïíïìáóôÝò.
â) Âñßóêïõìå ôï ÅÊÐ ôùí ðáñïíïìáóôþí.
ã) ÂÜæïõìå ðåñéïñéóìïýò ãéá ôïõò ðáñïíïìáóôÝò (Þ ÅÊÐ ≠ 0).
ä) ÊÜíïõìå áðáëïéöÞ ðáñïíïìáóôþí ðïëëáðëáóéÜæïíôáò êáé ôá äýï ìÝëç ìå ôï

ÅÊÐ.
å) ÊÜíïõìå ðñÜîåéò (åðéìåñéóôéêÞ éäéüôçôá, áíáãùãÞ ïìïßùí üñùí) êáé öÝñíïõ-

ìå ôçí åîßóùóç óôç ìïñöÞ áx + â = 0 ⇔ áx = −â.
óô) Ëýíïõìå ôçí åîßóùóç êáôÜ ôá ãíùóôÜ.

æ) ÔÝëïò, åëÝã÷ïõìå áí ïé ñßæåò ðïõ âñÞêáìå åßíáé äåêôÝò Þ áðïññßðôïíôáé ìå
âÜóç ôïõò áñ÷éêïýò ðåñéïñéóìïýò.

ÊÅÖÁËÁÉÏ 3ï: ÅÎÉÓÙÓÅÉÓ
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⇔ ⇔ ⇔

⇔ (ÉÉ), üðïõ ÅÊÐ = x, Üñá (ÉÉ) ⇔ ⇔

⇔ x + x − 1 = 3 ⇔ 2x = 1 + 3 ⇔ 2x = 4 ⇔ x = 2, ðïõ åßíáé äåêôÞ.

3. Íá ëýóåôå ôéò åîéóþóåéò:

á) , â) , ã) .

Ëýóç

á) ⇔ (É).

ÅÊÐ = (x + 2) ⋅ (x − 2) ≠ 0 ⇔ x ≠ ±2, ïðüôå:

(É) ⇔ ⇔

⇔ x − 2 = x ⇔ x − x = 2 ⇔ 0x = 2, ðïõ åßíáé áäýíáôç.
â) ÅÊÐ = x ≠ 0, ïðüôå:

⇔ ⇔ x + x + 1 = 1 ⇔ 2x = 1 − 1 ⇔

⇔ 2x = 0 ⇔ x = 0, ç ïðïßá áðïññßðôåôáé ìå âÜóç ôïí ðåñéïñéóìü, åðïìÝíùò
ç åîßóùóç åßíáé áäýíáôç.

ã) ⇔ (ÉÉ).

ÐñÝðåé x ≠ 2 êáé Ý÷ïõìå ÅÊÐ = 6 ⋅ (x − 2), ïðüôå:

(ÉÉ) ⇔ = ⇔

⇔ 2 ⋅2x − 3x = 6(x − 2) − (5x − 12) ⇔ 4x − 3x = 6x − 12 − 5x + 12 ⇔
⇔ 4x − 3x − 6x + 5x = −12 + 12 ⇔ 0x = 0, 
ðïõ åßíáé ôáõôüôçôá.
ÅðïìÝíùò, ìå âÜóç ôïí áñ÷éêü ðåñéïñéóìü ç åîßóùóç
Ý÷åé ëýóç êÜèå ðñáãìáôéêü áñéèìü x ≠ 2.

4. Íá ëýóåôå ôçí åîßóùóç .

Ëýóç
á) Ãéá x ≠ 3 êáé x ≠ −9 Ý÷ïõìå:

⇔ ⇔

⇔ x2 + 3x + 9 = x + 9 ⇔ x2 + 2x = 0 ⇔ x(x + 2) = 0 ⇔ x = 0 Þ x + 2 = 0 ⇔
⇔ x = 0 Þ x = −2, ðïõ åßíáé äåêôÝò.

2 2(x 3)(x 3x 9) (x 9)
x 3 x 9

− + + +
=

− +

3 2x 27 x 18x 81
x 3 x 9

− + +
=

− +

− + +
=

− +

3 2x 27 x 18x 81
x 3 x 9

Ðáñüìïéá Üóêçóç

êáé óôï ó÷ïëéêü

Ç åîßóùóç
0x = 0 

åßíáé ôáõôüôçôá.

5x 126(x 2) 1 6(x 2)
6(x 2)

−
− ⋅ − − ⋅

−
2x x6(x 2) 6(x 2)

3(x 2) 2(x 2)
− ⋅ − − ⋅

− −

2x x 5x 121
3(x 2) 2(x 2) 6(x 2)

−
− = −

− − −
2x x 5x 121

3x 6 2x 4 12 6x
−

− = +
− − −

x 1 1x 1 x x
x x
+

⋅ + ⋅ = ⋅
x 1 11

x x
+

+ =

1 x(x 2)(x 2) (x 2)(x 2)
x 2 (x 2)(x 2)

− + = − +
+ − +

1 x
x 2 (x 2)(x 2)

=
+ − +2

1 x
x 2 x 4

=
+ −

Ç åîßóùóç
0x = â ≠ 0 

åßíáé áäýíáôç.

−
− = +

− − −
2x x 5x 121

3x 6 2x 4 12 6x
+

+ =
x 1 11

x x
=

+ −2

1 x
x 2 x 4

x 1 3x 1 x x
x x
−

⋅ + ⋅ = ⋅
x 1 31

x x
−

+ =

1 31 x x
x 1

+ =

−

11 x 1 1
x 1 x 1

+
−

+
− −

1 31 1 x1
x 1

+ =
+

−

9. ÅÎÉÓÙÓÅÉÓ 1ïõ ÂÁÈÌÏÕ
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5. Íá ëýóåôå ôéò åîéóþóåéò: á) x2(x − 5) − 2x(x − 5) ++ (x − 5) == 0,
â) (x ++ 1)2 − (−x − 1)(x ++ 5) == 0.
Ëýóç
á) x2(x − 5) − 2x(x − 5) + (x − 5) = 0 ⇔ (x − 5)(x2 − 2x + 1) = 0 ⇔

⇔ (x − 5)(x − 1)2 = 0 ⇔ x − 5 = 0 Þ (x − 1)2 = 0 ⇔ x − 5 = 0 Þ x − 1 = 0 ⇔
⇔ x = 5 Þ x = 1.

â) (x + 1)2 − (−x − 1)(x + 5) = 0 ⇔ (x + 1)2 + (x + 1)(x + 5) = 0 ⇔
⇔ (x + 1)(x + 1 + x + 5) = 0 ⇔ (x + 1)(2x + 6) = 0 ⇔
⇔ x + 1 = 0 Þ 2x + 6 = 0 ⇔ x = −1 Þ 2x = −6 ⇔ x = −1 Þ x = −3.

6. Íá ëýóåôå ôéò åîéóþóåéò: á) x3 − 4x2 − 4x ++ 16 == 0,
â) (x ++ 1)2 − (x − 2)2 == 39, 
ã) (x2 − 4) ⋅⋅(x ++ 1) == (x2 − 1)(x − 2),
ä) x3 ++ 5x2 − 15x − 27 == x2 − 9.
Ëýóç
á) x3 − 4x2 − 4x + 16 = 0 ⇔ x2 ⋅ (x − 4) − 4(x − 4) = 0 ⇔ (x − 4)(x2 − 4) = 0 ⇔

⇔ (x − 4)(x − 2)(x + 2) = 0 ⇔ x = 4 Þ x = 2 Þ x = −2.
â) (x + 1)2 − (x − 2)2 = 39 ⇔ x2 + 2x + 1 − (x2 − 4x + 4) = 39 ⇔

⇔ x2 + 2x + 1 − x2 + 4x − 4 − 39 = 0 ⇔ 6x − 42 = 0 ⇔ 6x = 42 ⇔

⇔ ⇔ x = 7.

ã) (x2 − 4) ⋅ (x + 1) = (x2 − 1)(x − 2) ⇔ (x2 − 4) ⋅ (x + 1) − (x2 − 1)(x − 2) = 0 ⇔
⇔ (x − 2) ⋅ (x + 2) ⋅ (x + 1) − (x − 1) ⋅ (x + 1) ⋅ (x − 2) = 0 ⇔
⇔ (x − 2)(x + 1) ⋅ (x + 2 − x + 1) = 0 ⇔ 3(x − 2)(x + 1) = 0 ⇔
⇔ x − 2 = 0 Þ x + 1 = 0 ⇔ x = 2 Þ x = −1.

ä) x3 + 5x2 − 15x − 27 = x2 − 9 ⇔ x3 − 27 + 5x2 − 15x − (x2 − 9) = 0 ⇔
⇔ (x − 3)(x2 + 3x + 9) + 5x(x − 3) − (x − 3)(x + 3) = 0 ⇔
⇔ (x − 3) ⋅ (x2 + 3x + 9 + 5x − x − 3) = 0 ⇔ (x − 3) ⋅ (x2 + 7x + 6) = 0 ⇔
⇔ x − 3 = 0 Þ x2 + 7x + 6 = 0 ⇔ x = 3 Þ (x + 1)(x + 6) = 0 ⇔
⇔ x = 3 Þ x = −1 Þ x = −6.

42x
6

=

Ðáñüìïéá Üóêçóç

êáé óôï ó÷ïëéêü

Ðáñüìïéá Üóêçóç

êáé óôï ó÷ïëéêü

3ç ÌÅÈÏÄÏÓ

Åîéóþóåéò áíþôåñïõ âáèìïý ðïõ áíÜãïíôáé óå åîéóþóåéò 1ïõ âáèìïý

Õðüäåéîç:
á) ÌåôáöÝñïõìå üëïõò ôïõò üñïõò óôï ðñþôï ìÝëïò.
â) Ðáñáãïíôïðïéïýìå.
ã) ×ñçóéìïðïéïýìå ôçí éóïäõíáìßá á ⋅â = 0 ⇔ á = 0 Þ â = 0.
×ñÞóéìç åßíáé êáé ç éóïäõíáìßá á3 + â3 + ã3 = 3áâã ⇔ á = â = ã Þ á + â + ã = 0.

ÊÅÖÁËÁÉÏ 3ï: ÅÎÉÓÙÓÅÉÓ
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7. Íá ëýóåôå ôçí åîßóùóç (x − 3)3 ++ (2x − 5)3 ++ (8 − 3x)3 == 0.
Ëýóç
Áöïý (x − 3) + (2x − 5) + (8 − 3x) = 0, áðü ôçí ôáõôüôçôá ôïõ Euler Ý÷ïõìå üôé:
(x − 3)3 + (2x − 5)3 + (8 − 3x)3 = 0 ⇔ (x − 3) ⋅ (2x − 5) ⋅ (8 − 3x) = 0 ⇔
⇔ x − 3 = 0 Þ 2x − 5 = 0 Þ 8 − 3x = 0 ⇔ x = 3 Þ 2x = 5 Þ 3x = 8 ⇔

⇔ x = 3 Þ x = Þ x = .

8. Íá ëýóåôå ôéò åîéóþóåéò: á) ||3x − 2|| == 5, â) ||2 − 5x|| == ||3x ++ 1||.
Ëýóç
á) |3x − 2| = 5 ⇔

⇔ 3x − 2 = 5 Þ 3x − 2 = −5 ⇔

⇔ 3x = 7 Þ 3x = −3 ⇔ x = Þ x = −1.

â) |2 − 5x| = |3x + 1| ⇔ 2 − 5x = ±(3x + 1) ⇔
⇔ 2 − 5x = 3x + 1 Þ 2 − 5x = −3x − 1 ⇔
⇔ −5x − 3x = 1 − 2 Þ −5x + 3x = −1 − 2 ⇔

⇔ −8x = −1 Þ −2x = −3 ⇔ x = Þ x = .

9. Íá ëýóåôå ôéò åîéóþóåéò: á) ||2x − 3|| == 5 ⋅⋅ ||x ++ 1||,
â) − ||2x ++ 1|| == 0.
Ëýóç
á) |2x − 3| = 5 ⋅ |x + 1| ⇔ 2x − 3 = ±5 ⋅ (x + 1) ⇔

⇔ 2x − 3 = 5x + 5 Þ 2x − 3 = −5x − 5 ⇔ 
⇔ 2x − 5x = 5 + 3 Þ 2x + 5x = −5 + 3 ⇔ −3x = 8 Þ 7x = −2 ⇔

⇔ x = − Þ x = − .

â) − |2x + 1| = 0 ⇔ − |2x + 1| = 0 ⇔
⇔ |x − 2| = |2x + 1| ⇔ x − 2 = 2x + 1 Þ x − 2 = −(2x + 1) ⇔

⇔ x − 2x = 1 + 2 Þ x + 2x = 2 − 1 ⇔ −x = 3 Þ 3x = 1 ⇔ x = −3 Þ x = .1
3

2(x 2)−2x 4x 4− + =2x |x|

2
7

8
3

− +2x 4x 4
Ðáñüìïéá Üóêçóç

êáé óôï ó÷ïëéêü

3
2

1
8

7
3

|f(x)| = è ⇔ f(x) = ±è, üðïõ è ≥ 0

|f(x)| = ê ⋅ |g(x)| ⇔ f(x) = ±ê ⋅g(x),
üðïõ ê ≥ 0

Ðáñüìïéá Üóêçóç

êáé óôï ó÷ïëéêü

4ç ÌÅÈÏÄÏÓ

Åîéóþóåéò ìå áðüëõôá ðïõ áíÜãïíôáé óå åîéóþóåéò 1ïõ âáèìïý

Õðüäåéîç: ×ñçóéìïðïéïýìå ôéò éäéüôçôåò: |f(x)| = è ⇔ f(x) = ±è, |f(x)| = ê⋅ |g(x)| ⇔
⇔ f(x) = ±ê ⋅g(x) êáé |f(x)| = h(x) ⇔ f(x) = ±h(x), üðïõ ê, è, h(x) ≥ 0.

8
3

5
2

9. ÅÎÉÓÙÓÅÉÓ 1ïõ ÂÁÈÌÏÕ
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10. Íá ëýóåôå ôçí åîßóùóç ||x − 7|| == 2x ++ 1.
Ëýóç
ÅðåéäÞ ôï ðñþôï ìÝëïò ôçò åîßóùóçò åßíáé ìç áñíçôéêü, ãéá
íá Ý÷åé ëýóç ç åîßóùóç ðñÝðåé êáé ôï äåýôåñï ìÝëïò ôçò íá åßíáé ìç áñíçôéêü.

ÄçëáäÞ ðñÝðåé 2x + 1 ≥ 0 ⇔ 2x ≥ −1 ⇔ x ≥ .

Ôüôå Ý÷ïõìå:
|x − 7| = 2x + 1 ⇔ x − 7 = 2x + 1 Þ x − 7 = −2x − 1 ⇔
⇔ x − 2x = 7 + 1 Þ x + 2x = 7 − 1 ⇔ −x = 8 Þ 3x = 6 ⇔
⇔ x = −8 Þ x = 2.
Áðü ôéò ðáñáðÜíù ëýóåéò äåêôÞ åßíáé ìüíï ç x = 2, äéüôé éêáíïðïéåß ôïí ðåñéï-
ñéóìü.

11. Íá ëýóåôå ôçí åîßóùóç ||2 ++ ||x ++ 3|||| == 3.
Ëýóç
|2 + |x + 3|| = 3 ⇔ 2 + |x + 3| = 3 Þ 2 + |x + 3| = −3 ⇔ |x + 3| = 1 Þ |x + 3| = −5.
Ç åîßóùóç |x + 3| = −5 åßíáé áäýíáôç, åíþ ç ðñþôç éóïäýíáìá ãßíåôáé:
x + 3 = 1 Þ x + 3 = −1 ⇔ x = −2 Þ x = −4.

12. Íá ëýóåôå ôçí åîßóùóç 

Ëýóç
ÈÝôïõìå |x − 1| = ù êáé ç äïóìÝíç åîßóùóç ãßíåôáé:

3ù + 5 = + 10 ⇔ 2 ⋅3ù + 2 ⋅5 = 2 ⋅ + 2 ⋅10 ⇔ 6ù + 10 = ù + 20 ⇔

⇔ 6ù − ù = 20 − 10 ⇔ 5ù = 10 ⇔ ù = 2,
Üñá |x − 1| = 2 ⇔ x − 1 = 2 Þ x − 1 = −2 ⇔ x = 3 Þ x = −1.

13. Íá ëýóåôå ôçí åîßóùóç .

Ëýóç

⇔ 

⇔ ⇔ (I).

ÈÝôïõìå y = |3 − x|, ïðüôå:

(I) ⇔ ⇔ ⇔ 12y − 8y = 42 + 3y ⇔

⇔ 12y − 8y − 3y = 42 ⇔ y = 42,
Üñá |3 − x| = 42 ⇔ 3 − x = −42 Þ 3 − x = 42 ⇔ x = 45 Þ x = −39.

2y 7 y12 y 12 12 12
3 2 4

⋅ − ⋅ = ⋅ + ⋅
2y 7 yy
3 2 4

− = +

2 |3 x| 7 |3 x||3 x|
3 2 4
− −

− − = +
|2 (3 x)| 7 |3 x||3 x|

3 2 4
⋅ − −

− − = +

|á − â| = |â − á| êáé |á ⋅â| = |á| ⋅ |â||6 2x| 7 |x 3||3 x|
3 2 4

− −
− − = +

− −
− − = +

|6 2x| 7 |x 3||3 x|
3 2 4

ù
2

ù
2

−
− + = +

|x 1|3 |x 1| 5 10.
2
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|f(x)| = h(x) ⇔
⇔ f(x) = ±h(x),
üðïõ h(x) ≥ 0

1
2

−
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14. Íá ëýóåôå ôéò åîéóþóåéò: á) ,

â) ||x ++ 5|| ⋅⋅ ||x − 3|| − ||x ++ 5|| == 0.
Ëýóç
á) Ãéá x ≠ 1 Ý÷ïõìå:

⇔ ⇔ |x + 1| = 2 ⋅ |x − 1| ⇔ x + 1 = ±2(x − 1) ⇔

⇔ x + 1 = 2x − 2 Þ x + 1 = −2x + 2 ⇔ −x = −3 Þ 3x = 1 ⇔

⇔ x = 3 Þ x = , ðïõ åßíáé äåêôÝò.

â) |x + 5| ⋅ |x − 3| − |x + 5| = 0 ⇔ |x + 5| ⋅ |x − 3| = |x +5| ⇔
⇔ |(x + 5)(x − 3)| = |x + 5| ⇔ (x + 5)(x − 3) = ±(x + 5) ⇔
⇔ (x + 5)(x − 3) − (x + 5) = 0 Þ (x + 5)(x − 3) + (x + 5) = 0 ⇔
⇔ (x + 5)(x − 3 − 1) = 0 Þ (x + 5)(x − 3 + 1) = 0 ⇔
⇔ (x + 5)(x − 4) = 0 Þ (x + 5)(x − 2) = 0 ⇔
⇔ x + 5 = 0 Þ x − 4 = 0 Þ x + 5 = 0 Þ x − 2 = 0 ⇔
⇔ x = −5 Þ x = 4 Þ x = 2.

15. Íá ëýóåôå ôçí åîßóùóç ||2x − 2|| ++ 3 ⋅⋅ ||2 − x|| == 3x.
Ëýóç

ÅðïìÝíùò ëýóåéò åßíáé ïé x = 1 Þ x = 8.

5ç ÌÅÈÏÄÏÓ

ÐáñáìåôñéêÝò åîéóþóåéò 1ïõ âáèìïý

Õðüäåéîç:
á) ÊÜíïõìå ðñÜîåéò, ÷ùñßæïõìå ôïõò ãíùóôïýò áðü ôïõò Üãíùóôïõò üñïõò, ðáñá-

ãïíôïðïéïýìå ôá äýï ìÝëç ôçò åîßóùóçò, ïðüôå ôç öÝñíïõìå óôç ìïñöÞ 
áx + â = 0 ⇔ áx = −â.

â) Âñßóêïõìå ôéò ôéìÝò ôçò ðáñáìÝôñïõ á, ãéá ôéò ïðïßåò éó÷ýåé á ≠ 0, êáé ôç ìï-

íáäéêÞ ëýóç ôçò åîßóùóçò, x = −
â
á— .

ã) Ãéá êÜèå ôéìÞ ôçò ðáñáìÝôñïõ ðïõ åîáéñÝóáìå óôï ðñïçãïýìåíï âÞìá ëýíïõ-
ìå ôçí åîßóùóç. Óå áõôÞ ôçí ðåñßðôùóç, ç åîßóùóç åßíáé ôáõôüôçôá Þ áäýíáôç.

|2x − 2| + 3⋅ |2 − x| =
= 3x

(−2x + 2) + 3(2 − x) = 3x
−2x + 2 + 6 − 3x = 3x

−8x = −8 ⇔ x = 1,
ðïõ áðïññßðôåôáé,

áöïý x < 1.

(2x − 2) + 3(2 − x) = 3x
2x − 2 + 6 − 3x = 3x
−4x = −4 ⇔ x = 1,
ðïõ åßíáé äåêôÞ,
áöïý 1 ≤ x ≤ 2.

(2x − 2) + 3(−2 + x) = 3x
2x − 2 − 6 + 3x = 3x

2x = 8 ⇔ x = 4,
ðïõ åßíáé äåêôÞ,

áöïý x > 2.

2x − 2 − + +

2 − x + + −

x −∞ 1 2 +∞

1
3

|x 1| 2
|x 1|

+
=

−
x 1 2
x 1

+
=

−

+
=

−
x 1 2
x 1
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16. Íá ëýóåôå ãéá ôéò äéÜöïñåò ôéìÝò ôïõ ðñáãìáôéêïý ë
ôéò áêüëïõèåò ðáñáìåôñéêÝò åîéóþóåéò:
á) (ë − 1) ⋅⋅(ë ++ 3) ⋅⋅x == ë ++ 3, â) ë ⋅⋅(ëx ++ 2) − 3 == 4x ++ 1.
Ëýóç
á) (ë − 1) ⋅ (ë + 3) ⋅x = ë + 3 (I).

• Áí (ë − 1)(ë + 3) ≠ 0 ⇔ ë ≠ 1 êáé ë ≠ −3, ç (I) Ý÷åé ìïíáäéêÞ ëýóç ôç

⇔ .

• Áí ë = 1: (I) ⇔ 0x = 4, ðïõ åßíáé áäýíáôç.
• Áí ë = −3: (I) ⇔ 0x = 0, ðïõ åßíáé ôáõôüôçôá.

â) ë ⋅ (ëx + 2) − 3 = 4x + 1 ⇔ ë2x + 2ë − 3 = 4x + 1 ⇔ ë2x − 4x = 3 − 2ë + 1 ⇔
⇔ (ë2 − 4)x = 4 − 2ë ⇔ (ë − 2)(ë + 2)x = −2(ë − 2) (II).
• Áí (ë − 2)(ë + 2) ≠ 0 ⇔ ë ≠ 2 êáé ë ≠ −2, ç (II) Ý÷åé ìïíáäéêÞ ëýóç ôç

⇔ .

• Áí ë = 2: (II) ⇔ 0x = 0, ðïõ åßíáé ôáõôüôçôá.
• Áí ë = −2: (II) ⇔ 0x = 8, ðïõ åßíáé áäýíáôç.

17. Íá ëýóåôå ôçí åîßóùóç ãéá êÜèå ôéìÞ ôïõ ðñáãìáôé-

êïý áñéèìïý ë.
Ëýóç

⇔ ⇔

⇔ 4 ⋅ (ëx + ë) = 3 ⋅ (ëx + 1) + ë2 + x ⇔ 4ëx + 4ë = 3ëx + 3 + ë2 + x ⇔
⇔ 4ëx − 3ëx − x = ë2 − 4ë + 3 ⇔ ëx − x = ë2 − 4ë + 3 ⇔
⇔ (ë − 1)x = (ë − 1)(ë − 3) (I).

• Áí ë − 1 ≠ 0 ⇔ ë ≠ 1, ç (I) Ý÷åé ìïíáäéêÞ ëýóç ôç ⇔

⇔ x = ë − 3.
• Áí ë = 1: (I) ⇔ 0x = 0, ðïõ åßíáé ôáõôüôçôá.

18. Íá ëýóåôå ôçí åîßóùóç ëx ++ 5ì == 4x ++ 3ë − 1 ãéá êÜèå ôéìÞ
ôùí ðñáãìáôéêþí áñéèìþí ë, ì.
Ëýóç
ëx + 5ì = 4x + 3ë − 1 ⇔ ëx − 4x = 3ë − 5ì − 1 ⇔ (ë − 4)x = 3ë − 5ì − 1 (I).

• Áí ë − 4 ≠ 0 ⇔ ë ≠ 4, Ý÷ïõìå ìïíáäéêÞ ëýóç ôç .

• Áí ë = 4: (I) ⇔ 0x = 11 − 5ì (II).

Áí 11 − 5ì ≠ 0 ⇔ ì ≠ , ç (II) åßíáé áäýíáôç.

Áí ì = , ç (II) åßíáé ôáõôüôçôá.11
5

11
5

3ë 5ì 1x
ë 4
− −

=
−
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(ë 1)(ë 3)x
ë 1

− −
=

−

2ëx ë ëx 1 ë x12 12 12
3 4 12
+ + +

⋅ = ⋅ + ⋅
2ëx ë ëx 1 ë x

3 4 12
+ + +

= +

+ + +
= +

2ëx ë ëx 1 ë x
3 4 12

2x
ë 2
−

=
+

2(ë 2)x
(ë 2)(ë 2)

− −
=

− +

1x
ë 1

=
−

ë 3x
(ë 1)(ë 3)

+
=

− +
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19. Íá âñåßôå ôéò ôéìÝò ôïõ ðñáãìáôéêïý áñéèìïý ë ãéá ôéò ïðïßåò ç åîßóùóç
ë2x − ë2 − ë + 5 == 25 ⋅⋅(x − ë ++ 4):
á) Ý÷åé ìïíáäéêÞ ëýóç, â) åßíáé áäýíáôç, ã) åßíáé ôáõôüôçôá.
Ëýóç
ë2x − ë2 − ë + 5 = 25 ⋅ (x − ë + 4) ⇔ ë2x − ë2 − ë + 5 = 25x − 25ë + 100 ⇔
⇔ ë2x − 25x = ë2 − 24ë + 95 ⇔ (ë2 − 25)x = ë2 − 24ë + 95 ⇔
⇔ (ë − 5)(ë + 5)x = (ë − 5)(ë − 19) (I).
• Áí (ë − 5)(ë + 5) ≠ 0 ⇔ ë ≠ 5 êáé ë ≠ −5, ç åîßóùóç Ý÷åé ìïíáäéêÞ ëýóç.
• Áí ë = 5: (I) ⇔ 0x = 0, ðïõ åßíáé ôáõôüôçôá.
• Áí ë = −5: (I) ⇔ 0x = 240, ðïõ åßíáé áäýíáôç.
ÅðïìÝíùò:
á) Ç åîßóùóç Ý÷åé ìïíáäéêÞ ëýóç áí ë ≠ 5 êáé ë ≠ −5.
â) Ç åîßóùóç åßíáé áäýíáôç áí ë = −5.
ã) Ç åîßóùóç åßíáé ôáõôüôçôá áí ë = 5.

20. Íá âñåßôå ôéò ôéìÝò ôïõ ðñáãìáôéêïý áñéèìïý ë ãéá ôéò ïðïßåò ç åîßóùóç
(ë2 − 2) ⋅⋅x ++ 5 == 6 ++ ë ++ ëx Ý÷åé ðÜíôá ëýóç.
Ëýóç
(ë2 − 2) ⋅x + 5 = 6 + ë + ëx ⇔ ë2x − 2x − ëx = 6 + ë − 5 ⇔
⇔ (ë2 − ë − 2)x = ë + 1 ⇔ (ë + 1)(ë − 2)x = ë + 1 (I).
Ãéá íá Ý÷åé ç (I) ðÜíôá ëýóç, ðñÝðåé åßôå íá Ý÷åé
ìïíáäéêÞ ëýóç åßôå íá åßíáé ôáõôüôçôá.
• Ç (É) Ý÷åé ìïíáäéêÞ ëýóç üôáí

(ë + 1)(ë − 2) ≠ 0 ⇔ ë ≠ −1 êáé ë ≠ 2 (ÉÉ).
• Ç (É) åßíáé ôáõôüôçôá üôáí

[(ë + 1)(ë − 2) = 0 êáé ë + 1 = 0] ⇔ [(ë = −1 Þ ë = 2) êáé ë = −1] ⇔
⇔ ë = −1 (ÉÉÉ).

Áðü ôéò (ÉÉ) êáé (ÉÉÉ) âñßóêïõìå üôé ë ≠ 2.

21. Áí ç åîßóùóç ë2x − ë == 2 ⋅⋅(1 ++ 2x) Ý÷åé Üðåéñåò ëýóåéò, íá áðïäåßîåôå üôé ç åîß-
óùóç ëx ++ 6 == 5x − 3ë Ý÷åé ìïíáäéêÞ ëýóç ôç ìçäåíéêÞ.
Ëýóç
ë2x − ë = 2 ⋅ (1 + 2x) ⇔ ë2x − ë = 2 + 4x ⇔ ë2x − 4x = 2 + ë ⇔
⇔ (ë2 − 4)x = ë + 2 ⇔ (ë + 2)(ë − 2)x = ë + 2 (I).
Áöïý ç åîßóùóç ë2x − ë = 2 ⋅ (1 + 2x) ⇔ (ë + 2)(ë − 2)x = ë + 2 Ý÷åé Üðåéñåò ëý-
óåéò, ðñÝðåé íá éó÷ýåé üôé {(ë + 2)(ë − 2) = 0 êáé ë + 2 = 0} ⇔ ë = −2.
Ôüôå ç åîßóùóç ëx + 6 = 5x − 3ë ãßíåôáé:
−2x + 6 = 5x − 3 ⋅ (−2) ⇔ −2x − 5x = 6 − 6 ⇔ −7x = 0 ⇔ x = 0,
äçëáäÞ ç åîßóùóç ëx + 6 = 5x − 3ë Ý÷åé ìïíáäéêÞ ëýóç ôç ìçäåíéêÞ.

Ç åîßóùóç áx = â 
Ý÷åé ðÜíôá ëýóç

áí á ≠ 0 Þ áí á = â = 0.
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22. Íá äéåñåõíÞóåôå ôçí åîßóùóç ãéá

üëåò ôéò ôéìÝò ôïõ ì ∈∈ .
Ëýóç

= ⇔ = (I).

ÅÊÐ = (2x − ì)2 ≠ 0 ⇔ 2x − ì ≠ 0 ⇔ 2x ≠ ì ⇔ x ≠ , ïðüôå:

(I) ⇔ (2x − ì)2 ⋅ = (2x − ì)2 ⋅ ⇔ (2x − ì)(2x + ì) = 4x2 + ìx ⇔

⇔ 4x2 − ì2 = 4x2 + ìx ⇔ ìx = −ì2 (II).

• Áí ì ≠ 0, Ý÷ïõìå ìïíáäéêÞ ëýóç ôç , ðïõ åßíáé äåêôÞ.

• Áí ì = 0: (ÉI) ⇔ 0x = 0, ðïõ Ý÷åé ëýóç êÜèå ðñáãìáôéêü x ≠ 0, áöïý

x ≠ = .

23. Íá âñåßôå ôéò ôéìÝò ôïõ ë ∈∈ ãéá ôéò ïðïßåò ç åîßóùóç
x ⋅⋅(3ë2 ++ 5) == 4 ⋅⋅[ë2 ⋅⋅(2x − 1) ++ ë]:
á) Ý÷åé ñßæá ôïí áñéèìü 2, â) Ý÷åé ìïíáäéêÞ ñßæá ôïí áñéèìü 2.
Ëýóç
á) Ãéá íá Ý÷åé ç åîßóùóç ñßæá ôïí áñéèìü 2, ðñÝðåé íá ôçí åðáëçèåýåé, äçëáäÞ

2 ⋅ (3ë2 + 5) = 4 ⋅ [ë2 ⋅ (2 ⋅2 − 1) + ë] ⇔ 6ë2 + 10 = 12ë2 + 4ë ⇔
⇔ 6ë2 + 4ë − 10 = 0 ⇔ 3ë2 + 2ë − 5 = 0,

ç ïðïßá Ý÷åé Ä = 64 êáé ë = 1 Þ ë = − .

â) Áíôéêáèéóôïýìå óôçí áñ÷éêÞ åîßóùóç ôá ë ðïõ âñÞêáìå êáé Ý÷ïõìå:
• Áí ë = 1, âñßóêïõìå x ⋅ (3 ⋅12 + 5) = 4 ⋅ [12 ⋅ (2 ⋅x − 1) + 1] ⇔ 8x = 8x, Üñá

Ý÷ïõìå ôáõôüôçôá, ïðüôå áðïññßðôåôáé ç ôéìÞ ë = 1.

• Áí ë = − , âñßóêïõìå:

x ⋅ = ⇔

⇔ x ⋅ = 4 ⋅ − − ⇔ = − ⇔

⇔ 120x = 200x − 160 ⇔ 200x − 120x = 160 ⇔ 80x = 160 ⇔ x = 2,
ç ïðïßá åßíáé ìïíáäéêÞ ëýóç, ïðüôå ç ðåñßðôùóç áõôÞ åßíáé äåêôÞ.

Óõíåðþò ë = − .5
3

160
9

200x
9

40x
3

⎞
⎟
⎠

5
3

25
9

50x
9

⎛
⎜
⎝

25 5
3

⎛ ⎞+⎜ ⎟
⎝ ⎠

25 54 (2x 1)  
3 3

⎡ ⎤⎛ ⎞ ⎛ ⎞⋅ − ⋅ − + −⎢ ⎥⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎝ ⎠⎢ ⎥⎣ ⎦

253  + 5
3

⎡ ⎤⎛ ⎞⋅ −⎢ ⎥⎜ ⎟
⎝ ⎠⎢ ⎥⎣ ⎦

5
3

5
3
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24. Äßíïíôáé ïé åîéóþóåéò (ë ++ 2)x == ì2 − 81 êáé (ì2 ++ 9ì)x == ë2 ++ 3. Íá áðïäåßîå-
ôå üôé, áí ç ðñþôç åßíáé ôáõôüôçôá, ç äåýôåñç åßíáé áäýíáôç Þ Ý÷åé ìïíáäé-
êÞ ëýóç.
Ëýóç
Ç åîßóùóç (ë + 2)x = ì2 − 81 åßíáé ôáõôüôçôá áí Ý÷åé ôç ìïñöÞ 0x = 0, äçëáäÞ
áí éó÷ýåé üôé ë + 2 = 0 êáé ì2 − 81 = 0 ⇔ ë = −2 êáé ì = ±9.
• Áí ë = −2 êáé ì = 9, ç äåýôåñç åîßóùóç ãßíåôáé (92 + 9 ⋅9)x = (−2)2 + 3 ⇔

⇔ 162x = 7 ⇔ x = , äçëáäÞ Ý÷åé ìïíáäéêÞ ëýóç.

• Áí ë = −2 êáé ì = −9, ç äåýôåñç åîßóùóç ãßíåôáé
[(−9)2 + 9⋅ (−9)]x = (−2)2 + 3 ⇔ 0x = 7, ç ïðïßá åßíáé áäýíáôç.

25. Ðïéïé ðåñéïñéóìïß ðñÝðåé íá éó÷ýïõí ãéá ôá ê, ë þóôå íá Ý÷åé

ëýóç ç åîßóùóç ;

Ëýóç

Ãéá ê ≠ 0 êáé ë ≠ 0 Ý÷ïõìå üôé ⇔ ⇔

⇔ ëx − êx = 2êë ⇔ (ë − ê) ⋅x = 2êë (I).
Ãéá íá Ý÷åé ëýóç ç äïóìÝíç åîßóùóç, áñêåß íá Ý÷åé
ëýóç êáé ç éóïäýíáìÞ ôçò åîßóùóç (I), äçëáäÞ áñ-
êåß ç (I) íá ìçí Ý÷åé ìïñöÞ 0x = 2êë (áöïý êë ≠ 0).
ÅðïìÝíùò ðñÝðåé ë − ê ≠ 0 ⇔ ë ≠ ê, üðïõ êë ≠ 0.

26. Ìéá äåîáìåíÞ ó÷Þìáôïò ïñèïãþíéïõ ðáñáëëçëåðéðÝäïõ Ý÷åé äéáóôÜóåéò
âÜóçò 12 m êáé 8 m. Áí ðåñéÝ÷åé 144.000 ëßôñá íåñü, íá âñåßôå ôï ýøïò ôçò
óôÜèìçò ôïõ íåñïý.
Ëýóç
¸÷ïõìå üôé 12 m = 120 dm, 8 m = 80 dm, 144.000 ëßôñá = 144.000 dm3.
¸óôù x dm ôï ýøïò ôçò óôÜèìçò ôïõ íåñïý.
Ôï íåñü åíôüò ôïõ äï÷åßïõ ðáßñíåé ôï ó÷Þìá ïñèïãþíéïõ
ðáñáëëçëåðéðÝäïõ ìå äéáóôÜóåéò á = 120 dm, â = 80 dm,
ã = x dm, ïðüôå èá éó÷ýåé üôé:
V = á ⋅â ⋅ã ⇔ 144.000 = 120 ⋅80 ⋅x ⇔ 144.000 = 9.600 ⋅x ⇔
⇔ x = 144.000 : 9.600 ⇔ x = 15 dm = 1,5 m.

V = á ⋅â ⋅ã,
á: ôï ìÞêïò,
â: ôï ðëÜôïò,
ã: ôï ýøïò.

6ç ÌÅÈÏÄÏÓ

ÐñïâëÞìáôá ðïõ áíÜãïíôáé óå åîéóþóåéò 1ïõ âáèìïý

Õðüäåéîç: Ãéá íá ëýóïõìå Ýíá ðñüâëçìá ìå ÷ñÞóç åîßóùóçò 1ïõ âáèìïý, èÝôïõ-
ìå x ôçí Üãíùóôç ðïóüôçôá êáé êáôáóêåõÜæïõìå ôçí åîßóùóç ðïõ ðñïêýðôåé áðü
ôá äåäïìÝíá ôçò Üóêçóçò.

Ìéá åîßóùóç Ý÷åé ëýóç
üôáí äåí åßíáé áäýíáôç.

x xêë êë êë 2
ê ë

− = ⋅
x x 2
ê ë

= +

= +
x x 2
ê ë

Ðáñüìïéá Üóêçóç

êáé óôï ó÷ïëéêü

7
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27. ¸íáò áãñüôçò Ý÷åé Ýíá ïéêüðåäï ó÷Þìáôïò ôåôñáãþíïõ.
Ëüãù ïéêïíïìéêþí äõóêïëéþí ðïõëÜåé Ýíá ôåôñÜãùíï ìÝñïò
ôïõ ïéêïðÝäïõ ìå ðëåõñÜ 420 m ìéêñüôåñç áðü ôçí áñ÷éêÞ.
Áí ôï åìâáäüí ôïõ ïéêïðÝäïõ ðïõ áðïìÝíåé åßíáé 243,6
óôñÝììáôá, íá âñåßôå ôçí ðëåõñÜ ôïõ áñ÷éêïý ïéêïðÝäïõ.
Ëýóç
¸óôù x m (x > 420) ç ðëåõñÜ ôïõ áñ÷éêïý ïéêïðÝäïõ, ôï ïðïßï Ý÷åé åìâáäüí x2 m2.
ÅðïìÝíùò (x − 420) m åßíáé ç ðëåõñÜ ôïõ ïéêïðÝäïõ ðïõ ðïýëçóå, ôï ïðïßï Ý÷åé
åìâáäüí (x − 420)2 m2.
Åðßóçò, 243,6 óôñÝììáôá = 243.600 m2. Ôüôå Ý÷ïõìå üôé:
x2 − (x − 420)2 = 243.600 ⇔ x2 − (x2 − 840x + 176.400) = 243.600 ⇔
⇔ x2 − x2 + 840x − 176.400 − 243.600 = 0 ⇔ 840x − 420.000 = 0 ⇔

⇔ 840x = 420.000 ⇔ x = ⇔ x = 500, 

äçëáäÞ 500 m åßíáé ç ðëåõñÜ ôïõ áñ÷éêïý ïéêïðÝäïõ.

28. Ðüóá ãñáììÜñéá ÷õìü íôïìÜôáò ðñÝðåé íá ðñïóèÝóïõìå
óå 500 g íôïìáôïðïëôü, þóôå íá ìåéþóïõìå ôçí ðåñéå-
êôéêüôçôÜ ôïõ óå êéôñéêü ïîý (äéïñèùôÞ ïîýôçôáò) áðü
0,12% óå 0,1%;
Ëýóç
¸óôù x ôá ãñáììÜñéá ÷õìïý íôïìÜôáò (x > 0) ðïõ ðñÝðåé íá ðñïóèÝóïõìå óôá
500 g íôïìáôïðïëôü, ï ïðïßïò ðåñéÝ÷åé 500 ⋅0,12% = 0,6 g êéôñéêü ïîý.
Ôüôå ï íÝïò íôïìáôïðïëôüò èá Ý÷åé âÜñïò (500 + x) g êáé èá ðåñéÝ÷åé
(500 + x) ⋅0,1% g êéôñéêü ïîý.
ÅðïìÝíùò:
(500 + x) ⋅0,1% = 0,6 ⇔ 0,5 + 0,001x = 0,6 ⇔ 0,001x = 0,6 − 0,5 ⇔

⇔ 0,001x = 0,1 ⇔ x = ⇔ x = 100, äçëáäÞ 100 g ÷õìü íôïìÜôáò.

29. Ôï Üèñïéóìá ôùí øçößùí åíüò äéøÞöéïõ áñéèìïý åßíáé 12.
Áí áíôéóôñÝøïõìå ôç óåéñÜ ôùí øçößùí, ðñïêýðôåé áñéèìüò
êáôÜ 54 ìéêñüôåñïò. Íá âñåßôå ôïí áñéèìü.
Ëýóç
Áöïý ôï Üèñïéóìá ôùí øçößùí ôïõ áñéèìïý åßíáé 12, áí x ôï øçößï ôùí äåêÜ-
äùí, ôï øçößï ôùí ìïíÜäùí èá åßíáé ôï 12 − x (x = 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9).
ÅðéðëÝïí, èá éó÷ýåé:
10x + 12 − x = 10 ⋅ (12 − x) + x + 54 ⇔
⇔ 10x + 12 − x = 120 − 10x + x + 54 ⇔
⇔ 10x − x + 10x − x = −12 + 120 + 54 ⇔

⇔ 18x = 162 ⇔ x = ⇔ x = 9.

ÅðïìÝíùò ôï Üëëï øçößï åßíáé ôï 12 − 9 = 3 êáé ï æçôïýìåíïò áñéèìüò åßíáé ï 93.

162
18

Ï äéøÞöéïò xy åßíáé ßóïò ìå 10x + y,
üðïõ x ïé äåêÜäåò êáé y ïé ìïíÜäåò.

Ðáñüìïéá Üóêçóç

êáé óôï ó÷ïëéêü

0,1
0,001

Ðáñüìïéá Üóêçóç

êáé óôï ó÷ïëéêü

420.000
840

Ðáñüìïéá Üóêçóç

êáé óôï ó÷ïëéêü
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30. Íá ëýóåôå ôïõò ôýðïõò ùò ðñïò R2:

á) , â) .

Ëýóç
á) Ãéá R ⋅R1 ⋅R2 ≠ 0 Ý÷ïõìå:

⇔ ⇔ R1R2 = RR2 + RR1 ⇔

⇔ R1R2 − RR2 = RR1 ⇔ (R1 − R)R2 = RR1 ⇔ (R1 ≠ R).

â) Ãéá R1 ≠ −R2 Ý÷ïõìå:

⇔ ⇔ (R1 + R2)V1 = V ⋅R1 ⇔

⇔ R1V1 + R2V1 = V⋅R1 ⇔ R2V1 = V⋅R1 − R1V1 ⇔ (V1 ≠ 0).

! Äåßôå êÜðïéåò Üëëåò ìïñöÝò áóêÞóåùí...i

31. Íá ëýóåôå ôçí åîßóùóç
(x ++ 2)3 ++ (2x ++ 5)3 ++ (3x ++ 11)3 == 3(x ++ 2)(2x ++ 5)(3x ++ 11).
Ëýóç
(x + 2)3 + (2x + 5)3 + (3x + 11)3 = 3(x + 2)(2x + 5)(3x + 11) ⇔
⇔ x + 2 = 2x + 5 = 3x + 11 Þ (x + 2) + (2x + 5) + (3x + 11) = 0 ⇔
⇔ {x + 2 = 2x + 5 êáé 2x + 5 = 3x + 11} Þ 6x + 18 = 0 ⇔
⇔ {x = −3 êáé x = −6} Þ 6x = −18.
ÅðåéäÞ äåí ìðïñåß íá éó÷ýåé ôáõôü÷ñïíá üôé x = −3 êáé x = −6, èá Ý÷ïõìå üôé
6x = −18 ⇔ x = −3.

32. Íá ëýóåôå ôéò åîéóþóåéò: á) , â) , ã) .
Ëýóç
á) Ãéá x ≥ −5 Ý÷ïõìå üôé:

⇔ ⇔ x + 5 = 9 ⇔ x = 4,
ç ïðïßá åßíáé äåêôÞ ìå âÜóç ôïí ðåñéïñéóìü.

2 2x 5 3+ =x 5 3+ =

3 x 4 x+ =− =3 x 2 2x 5 3+ =

á3 + â3 + ã3 = 3áâã
⇔

á = â = ã Þ
á + â + ã = 0

1 1 1
2

1

V R R VR
V

⋅ −
=

1
1 2 1 1 2

1 2

V R(R R )V (R R )
R R

⋅
+ = +

+
1

1
1 2

V RV
R R

⋅
=

+

1
2

1

RRR
R R

=
−

1 2 1 2 1 2
1 2

1 1 1RR R RR R RR R
R R R

= +
1 2

1 1 1
R R R

= +

1
1

1 2

V RV
R R

⋅
=

+1 2

1 1 1
R R R

= +
Ðáñüìïéá Üóêçóç

êáé óôï ó÷ïëéêü

7ç ÌÅÈÏÄÏÓ

Åðßëõóç ôýðïõ

Õðüäåéîç: Ãéá íá åðéëýóïõìå Ýíáí ôýðï ùò ðñïò ïðïéáäÞðïôå ìåôáâëçôÞ, öáíôá-
æüìáóôå üôé óôç èÝóç ôçò ìåôáâëçôÞò áõôÞò õðÜñ÷åé ôï x êáé üôé üëåò ïé Üëëåò ìå-
ôáâëçôÝò åßíáé ãíùóôÝò. ¸ôóé ëýíïõìå ôçí åîßóùóç ùò ðñïò x, êáôÜ ôá ãíùóôÜ.

9. ÅÎÉÓÙÓÅÉÓ 1ïõ ÂÁÈÌÏÕ

157

algevra-a-lykeiou-kef-07-08.qxd  2/8/2011  4:18   Page 157



â) Ãéá x ≥ 2 Ý÷ïõìå üôé:
⇔ ⇔ x − 2 = 8 ⇔ x = 10,

ç ïðïßá åßíáé äåêôÞ ìå âÜóç ôïí ðåñéïñéóìü.
ã) Ãéá (x ≥ −4 êáé x ≥ 0) ⇔ x ≥ 0 Ý÷ïõìå üôé:

⇔ ⇔ (x + 4)2 = x3 ⇔
⇔ x2 + 8x + 16 = x3 ⇔ x3 − x2 − 8x − 16 = 0 ⇔
⇔ x3 − 4x2 + 3x2 − 12x + 4x − 16 = 0 ⇔
⇔ x2 ⋅ (x − 4) + 3x ⋅ (x − 4) + 4 ⋅ (x − 4) = 0 ⇔ (x − 4) ⋅ (x2 + 3x + 4) = 0 ⇔
⇔ x − 4 = 0 Þ x2 + 3x + 4 = 0 (ðïõ åßíáé áäýíáôç, áöïý Ä = −7 < 0),
Üñá x = 4, ç ïðïßá åßíáé äåêôÞ ìå âÜóç ôïí ðåñéïñéóìü.

Íá óçìåéþóåôå Ó (óùóôü) Þ Ë (ëÜèïò) óå êáèåìßá áðü ôéò ðáñáêÜôù ðñï-
ôÜóåéò.

1. Ïé åîéóþóåéò x + 2 = 5 êáé x − 2 = 5 åßíáé éóïäýíáìåò.
2. Ç åîßóùóç 4x + 1 = 4x + 1 åßíáé ôáõôüôçôá.
3. Ç åîßóùóç (ê + 1)x = ê åßíáé ðáñáìåôñéêÞ.
4. Ç åîßóùóç (ê + 1)x = ê åßíáé áäýíáôç üôáí ê = −1.
5. Ç åîßóùóç (ê2 + 1)x = ê åßíáé áäýíáôç.
6. Ç åîßóùóç 4x3 − 4x2 + x − 1 = 0 Ý÷åé ëýóç ôï x = 1.

Ãéá ôçí åîßóùóç (ë3 i 25ë) .x = (ë + 5)(ë i 1), íá áíôéóôïé÷ßóåôå ôéò ôéìÝò
ôçò ðáñáìÝôñïõ ë ôçò 1çò óôÞëçò ìå ôéò ëýóåéò ôçò åîßóùóçò ôçò 2çò
óôÞëçò.

1ç óôÞëç 2ç óôÞëç
¢ðåéñåò ëýóåéò Á

1 ë = 1 Êáìßá ëýóç Â
2 ë = −5 ÌïíáäéêÞ ëýóç x = 0 Ã
3 ë = 5 ÌïíáäéêÞ ëýóç x = 1 Ä

4 ë = 4 ÌïíáäéêÞ ëýóç x = −
3
4
— Å

ÌïíáäéêÞ ëýóç x = −
4
3
— ÓÔ

ÅÅÅÅññññùùùùôôôôÞÞÞÞóóóóååååéééé òòòò  ííííÝÝÝÝïïïïõõõõ  ôôôôýýýýððððïïïïõõõõ

6 63 x 4 x+ =3 x 4 x+ = Õøþíïõìå êáé ôá äýï ìÝëç
ôçò åîßóùóçò óôï ÅÊÐ
ôùí ôÜîåùí ôùí ñéæþí.

33 3x 2 2− =3 x 2 2− =

ÊÅÖÁËÁÉÏ 3ï: ÅÎÉÓÙÓÅÉÓ
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Íá êõêëþóåôå ôï ãñÜììá ðïõ áíôéóôïé÷åß óôç óùóôÞ áðÜíôçóç.

1. Ç åîßóùóç ê ⋅x = ë Ý÷åé ìïíáäéêÞ ëýóç üôáí:
Á. ê = 0, ë ≠ 0 Â. ê = ë = 0 Ã. ê ≠ 0 Ä. ôßðïôá áðü áõôÜ

2. Ãéá êÜèå ê ∈ ç åîßóùóç (3ê2 + 1) ⋅x = 5 Ý÷åé:
Á. äýï ëýóåéò Â. Üðåéñåò ëýóåéò Ã. êáìßá ëýóç Ä. ìßá ëýóç

3. Ç åîßóùóç (ê2 − 1) ⋅x = ê + 1 Ý÷åé Üðåéñåò ëýóåéò üôáí:
Á. ê = 0 Â. ê = −1 Ã. ê = 1 Ä. ê = 2

4. Áí ç åîßóùóç 2(ê + 2) ⋅x = 5ê + 1 Ý÷åé ëýóç ôï x = 1, ôüôå:
Á. ê = 0 Â. ê = −1 Ã. ê = 1 Ä. ê = 2

5. Ç åîßóùóç ê(ê − ë) ⋅x = 2(ê − ë) Ý÷åé óßãïõñá ðñáãìáôéêÞ ëýóç áí:
Á. ê = ë Â. ê ≠ ë Ã. ê ≠ 0 Ä. ê = 0

6. Ç éóüôçôá |2x + 1| = −2x − 1 éó÷ýåé áí:

Á. x ≤ 0 Â. x ≤ −
1
2
— Ã. x ≤ 1

2
— Ä. x < −

1
2
—

7. Ç åîßóùóç |7x − 5| = −|x2 + 8|:

Á. åßíáé áäýíáôç Â. åßíáé áüñéóôç Ã. Ý÷åé ëýóç x = −1 Ä. Ý÷åé ëýóçx = 5
3
—

8. Ç åîßóùóç |x − 2| = 4 Ý÷åé ëýóç:
Á. x = 6 Þ x = 0 Â. x = 2 Þ x = 6 Ã. x = −2 Þ x = 6 Ä. x = 0 Þ x = −2

Á´  ÏìÜäá

1. Íá ëýóåôå ôéò åîéóþóåéò:

á) , óâ) ,

ã) , óä) ,

å) , óô) .

2. Íá ëýóåôå ôéò åîéóþóåéò:

á) , â) ,

ã) , ä) .
2

3 2 6
x 2 x 2 x 4

− =
+ − −2 2

x 1 2 0
x 1 x 2x 1

+
+ =

− − +

x x 2
x 1 x 3

−
=

− +
3 5

x 1 2x 1
=

− +

5 3x 3 2x 5(x 1) 3x 2
2 10 8 40

− + − −
− − =

7(x 3) 3(2 x) 5(x 1) x 2
4 5 6
− − −

− − = −

4x 1 x 3 x
5 7 2
− +

− =
x 1 3 x x5

3 4 6
− −

+ = −

x 5 2 x 1 2x
3 2
+ −

+ + = −
x 5 x 2

4 7
− −

=

¢¢¢¢ëëëëõõõõôôôôååååòòòò  ááááóóóóêêêêÞÞÞÞóóóóååååéééé òòòò
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3. Íá ëýóåôå ôéò åîéóþóåéò:

á) , â) ,

ã) , ä) .

4. Íá ëýóåôå ôéò åîéóþóåéò:

á) , â) .

5. Íá ëýóåôå ôéò åîéóþóåéò:
á) x2(x + 2) − 4(x + 2) = 0, â) x(x2 − 1) − 3(x2 − 1) = 0,
ã) x3 − x − 5x2 + 5 = 0, ä) x4 − x2 − 9x2 + 9 = 0.

6. Íá ëýóåôå ôéò åîéóþóåéò:
á) x2 ⋅ (x − 4) + 2x ⋅ (x − 4) + (x − 4) = 0, â) x ⋅ (x2 − 1) − x3 + x2 = 0,
ã) (x + 1)2 + x2 − 1 = 0, ä) x ⋅ (x − 2)2 = x2 − 4x + 4,

7. Íá ëýóåôå ôéò åîéóþóåéò:
á) (x − 2)2 − (2 − x)(4 + x) = 0, â) (x2 − 4)(x − 1) = (x2 − 1)(x − 2),
ã) x3 − 2x2 − x + 2 = 0, ä) x3 − 2x2 − (2x − 1)(x − 2) = 0.

8. Íá ëýóåôå ôéò åîéóþóåéò: á) |2x − 1| = 5, â) |4 − 5x| = 3, ã) |7 + 3x| = 1.

9. Íá ëýóåôå ôéò åîéóþóåéò: á) |7x − 1| = −5, â) − |1 − x| = −3.

10. Íá ëýóåôå ôéò åîéóþóåéò:
á) |x + 2| − 3 = 5, â) |3 − 2x| + 1 = 5,

ã) , ä) .

11. Íá ëýóåôå ôéò åîéóþóåéò:
á) |2x + 7| = |5 − x|, â) |12 − 5x| = |5 − 12x|,

ã) |3x + 1| − |2x − 5| = 0, ä) .

12. Íá ëýóåôå ôéò åîéóþóåéò: á) |5x − 3| = |3 − 5x|, â) |2 + x| = −|2 + x|.

13. Íá ëýóåôå ôéò åîéóþóåéò: á) |x − 3| = 2 ⋅ |3 + 2x|, â) |2 + x| = 3 ⋅ |5 + x|.

14. Íá ëýóåôå ôéò åîéóþóåéò: á) |3 + |2 − x|| = 5, â) |5 − |2x + 1|| = 3.

15. Íá ëýóåôå ôéò åîéóþóåéò:
á) 2 ⋅ |x + 1| = 5 ⋅ |x + 1| − 7, â) |3 − x| + 1 = 5 ⋅ |3 − x| − 3,

ã) , ä) .|3x 5| 3 |3x 5|
2
+

+ = +
|x 2| 1 |x 2|

3 2
−

+ = −

11 3x 1
3x 2

−
=

+

|3x 5| 5 1
2 4
+

− =
|x 2| 1 5

3 2
−

+ =

4

2 3 2 3 2 4 2

1 3 3 x 6
x 1 x x x x x x

+
− + =

− + − −

2 2x x 1 x x 12 0
x 1 x 1
+ + − −

+ + =
+ −

2

x 1
x 1 x x

=
− −2

3 1 5
4x 4 3(x 1) 6x 6

− =
+ − −

2

3 5 1
x x 2 x 1 x 2

= −
+ − − +2

1 3 5
2x 3 2x 3x x

− =
− −
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16. Íá ëýóåôå ôéò åîéóþóåéò:
á) −|x + 4| = 2 ⋅ |x + 4| − 3, â) 2(|ù| + 1) = −2|ù| + 1,

ã) , ä)

17. Íá ëýóåôå ôéò åîéóþóåéò:
á) 2 ⋅ |5x − 1| + 3 = 3 ⋅ |1 − 5x| − 5, â) 2 ⋅ |7 − 2x| + 2 = 3 ⋅ |2x − 7| − 6,

ã) , ä) .

18. Íá ëýóåôå ôéò åîéóþóåéò:

á) , â) |2x − 1| − |2 − 4x| + |6x − 3| = 2.

19. Íá ëýóåôå ôéò åîéóþóåéò: á) 2|x| − 3x + 1 = 0, â) 2|3x − 2| − 4x = 5.

20. Íá ëýóåôå ôéò åîéóþóåéò:
á) |x + 7| − 2 ⋅ |2x − 5| = 8, â) |2 − 5x| + |5 + 2x| = 7,
ã) |3x + 2| + 5x = |x| − 11, ä) |13 − 11x| − 3 ⋅ |3x + 2| = 15 − 2x.

21. Íá ëýóåôå ôéò åîéóþóåéò:
á) |x + 2| − |x − 1| = 1 + |1 − x|, â) |x + 2| + |x − 2| = |3x − 1|.

22. Íá ëýóåôå ôéò åîéóþóåéò:
á) , â)
ã) |10 − 3x| ⋅ |x + 2| = |x + 2|.

23. Íá ëýóåôå ôéò åîéóþóåéò: á) (ë2 + 1) ⋅x = ë + 1, â) (ë2 + 4) ⋅x = ë4 − 16.

24. Íá ëýóåôå ôéò åîéóþóåéò:
á) (ë − 1)x = ë − 1, â) (ë − 1)x = ë,
ã) ìx + ì = x − 1, ä) (ì + 1)x = −ì − 1.

25. Íá ëýóåôå ôéò åîéóþóåéò:
á) ë2x − ë2 = x − 4ë + 3, â) (ë + 1)x + 9 = 2(ë + 2x) + ë(ë − 2),
ã) ë3x − ë = 4ëx + 2, ä) xë2 − ë = ëx − 1, å) ì2x − 4x = ì2 − 4ì + 4.

26. Íá ëýóåôå ôéò åîéóþóåéò:
á) (ë3 − 4ë) ⋅x = ë2 + 2ë, â) (ë + 3) ⋅x = 2ë + 5,

ã) ä) .

27. Íá ëýóåôå ôéò åîéóþóåéò:
á) ë2(x − 1) = 4 ⋅ (4x + 1) − 5ë, â) ë2(x − 1) = x − 1,
ã) ë(ëx + 6) = x + 12 + ë ⋅ (ë − 1), ä) ë2 ⋅ (ë6x + ë4 − ë2 − 1) = x − 1 − ë4 ⋅ (1 − ë2).

2ëx 1 8ë x 5 2x
4 3 3

+ − +
+ =

2ë 4x ëx 5 x 3ë,
3 2
− +

+ = −

2 29x 6x 1 4x 20x 25 0,+ + − − + =2x 6x 9 5− + =

|3x 4| |6x 8|3
5 25
+ +

− =

|2x 1| 9 5| 1 2x|
4 12 6
+

+ = − − +
|x 2| 3 7 |2 x| 1

2 3 6
− − − −

+ =

|y| 1|y| 1.
2
−
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5 2 3
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28. Íá ëýóåôå ôéò áêüëïõèåò åîéóþóåéò ãéá êÜèå ôéìÞ ôùí ë, ì ∈ :
á) (ë − ì) ⋅x = ë + ì, â) (ë2 − 4ì2)x = ë2 + 2ìë, ã) ëx + ì2 = ìx + 3ë ⋅ (x + 2),

ä) (ë + 3) ⋅x + ì = ìx + (2ë − 1) ⋅ (2x − 3), å) .

29. Áí ç åîßóùóç (4 − á)x + á2 = 16 Ý÷åé äýï ëýóåéò, íá âñåßôå ôïí á.

30. Íá ðñïóäéïñßóåôå ôïí ë ∈ þóôå ç åîßóùóç
(ë + 4)x − 2ë − 4 = 5(x − ë) + ë(ë − 2) íá Ý÷åé ìïíáäéêÞ ëýóç ôï ìçäÝí.

31. Íá ðñïóäéïñßóåôå ôïí ðñáãìáôéêü áñéèìü ë þóôå ç åîßóùóç
ë(3x − 2) − 5 = 3(x + 2) + 2(ë + 1) íá Ý÷åé ëýóç ôïí áñéèìü x = −2.

32. Íá ðñïóäéïñßóåôå ôïõò ë, ì þóôå ç åîßóùóç 3ë(2x + 5) + 1 = 5x − 3ì íá éó÷ýåé
ãéá êÜèå ðñáãìáôéêü x.

33. Íá áðïäåßîåôå üôé, áí ç åîßóùóç 3ë(5 − x) = 7ì − 3x + 1 åßíáé ôáõôüôçôá, ç åîß-
óùóç ì ⋅ (3x − 2) + 4ëx = 3 ⋅ (2ë − ì) + 10x åßíáé áäýíáôç.

34. Áí ç åîßóùóç (4ë2 − 1) ⋅x = 3ë − 1 Ý÷åé ìïíáäéêÞ ëýóç, íá âñåßôå ôéò ëýóåéò ôçò
åîßóùóçò 2ëx − 3 = x + 2.

35. ¸óôù ôåôñÜãùíï ÁÂÃÄ ìå ðëåõñÜ ìÞêïõò 4 cm. Íá âñåßôå åóùôåñéêü óçìåßï Ì
ôçò ðëåõñÜò ÁÄ ôÝôïéï þóôå: á) ÅÁÂÌ + ÅÌÂÃ = 2 ⋅ÅÌÃÄ, â) ÅÁÂÌ = 2 ⋅ÅÌÃÄ.

36. Ôï ìÞêïò êáé ôï ðëÜôïò åíüò ïñèïãþíéïõ ðáñáëëçëïãñÜììïõ åßíáé 10 m êáé 
6 m áíôßóôïé÷á. Áí áõîçèåß ôï ìÞêïò ôïõ êáôÜ 5 m, íá âñåßôå ðüóï ðñÝðåé íá áõ-
îçèåß ôï ðëÜôïò ôïõ þóôå íá äéðëáóéáóôåß ôï åìâáäüí ôïõ.

37. Ìéá ìçôÝñá åßíáé 34 åôþí êáé ç êüñç ôçò åßíáé 7 åôþí. ÌåôÜ áðü ðüóá ÷ñüíéá ç
çëéêßá ôçò ìçôÝñáò èá åßíáé ôñéðëÜóéá áðü ôçí çëéêßá ôçò êüñçò ôçò;

38. Íá åðéëýóåôå ôïõò áêüëïõèïõò ôýðïõò:
á) P ⋅V = n ⋅R ⋅T ùò ðñïò P êáé ùò ðñïò R, â) Q = m ⋅c ⋅Äè ùò ðñïò Äè.

39. Íá åðéëýóåôå ôïõò áêüëïõèïõò ôýðïõò: á) ùò ðñïò m êáé ùò ðñïò V,

â) õ = õ0 + át ùò ðñïò t, ã) ùò ðñïò m1 êáé ùò ðñïò d.

40. Ìå ôç âïÞèåéá ôùí ôýðùí êáé õ = õ0 + át íá áðïäåßîåôå üôé

.

Â´  ÏìÜäá

41. ÊáôáèÝôïõìå óå ìéá ôñÜðåæá äýï êåöÜëáéá, ðïõ äéáöÝñïõí êáôÜ 2.500 åõñþ, ìå
åðéôüêéï 5% ãéá ôï ìåãáëýôåñï êåöÜëáéï êáé 7% ãéá ôï ìéêñüôåñï. Áí ìåôÜ áðü
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Ýíá ÷ñüíï ôá äýï êåöÜëáéá åîéóþíïíôáé, íá âñåßôå ôá áñ÷éêÜ ðïóÜ ðïõ êáôáèÝ-
óáìå.

42. ¸íáò ÷çìéêüò ðñÝðåé íá áíáìåßîåé äýï äéáëýìáôá ôïõ ßäéïõ ïîÝïò, ôï Á´ ðåñéå-
êôéêüôçôáò 7% êáé ôï Â´ ðåñéåêôéêüôçôáò 42% óå ïîý, ãéá íá ðñïêýøåé Ýíá 
ìåßãìá 50 ëßôñùí ðåñéåêôéêüôçôáò 35% óå ïîý. Ðüóá ëßôñá áðü êÜèå äéÜëõìá
ðñÝðåé íá ÷ñçóéìïðïéÞóåé;

43. ¸íá ôìÞìá ôçò Á´ Ëõêåßïõ ðïõ áðïôåëåßôáé áðü 30 áãüñéá êáé êïñßôóéá Ýãñáøå
Ýíá ôåóô óôá ÌáèçìáôéêÜ, ìå ìÝóï üñï âáèìïëïãßáò 15,56. Áí ï ìÝóïò üñïò
âáèìïëïãßáò ôùí ãñáðôþí ôùí êïñéôóéþí Þôáí 14,6 êáé ôùí áãïñéþí 17, íá
âñåßôå ðüóá Þôáí ôá êïñßôóéá êáé ðüóá ôá áãüñéá.

44. Óå ìéá ãéïñôÞ âñßóêïíôáé 40 Üôïìá. Áí öýãïõí 8 áãüñéá êáé Ýñèïõí 2 êïñßôóéá,
ôüôå ï áñéèìüò ôùí áãïñéþí åßíáé ßóïò ìå ôïí áñéèìü ôùí êïñéôóéþí. Íá âñåßôå
ôïí áñ÷éêü áñéèìü ôùí áãïñéþí êáé ôùí êïñéôóéþí.

45. Äýï áõôïêßíçôá îåêéíïýí áðü ôï ßäéï óçìåßï êáé êéíïýíôáé åõèýãñáììá êáé
ïìáëÜ, ôï Ýíá áíáôïëéêÜ ìå ôá÷ýôçôá u1 = 60 km/h êáé ôï Üëëï äõôéêÜ ìå ôá÷ý-
ôçôá u2 = 80 km/h. Íá âñåßôå ìåôÜ áðü ðüóç þñá ôá áõôïêßíçôá èá Ý÷ïõí áðü-
óôáóç 770 km.

46. Ãéá ôéò äéÜöïñåò ôéìÝò ôùí ê, ë ∈ íá ëýóåôå ôçí åîßóùóç
(x − ê)(2x − ë)2 = (x − ë)(2x − ê)2.

47. Ãéá ðïéá ôéìÞ ôïõ á ∈ ç åîßóùóç (x − 1)3 + (x + 1)3 + x3 = 3x(x2 − á + 1) åßíáé
ôáõôüôçôá;

48. Áí á, â ≠ 0, íá ëýóåôå ôçí åîßóùóç .

49. Íá ëýóåôå ôéò åîéóþóåéò: á) , â) .

50. Íá ëýóåôå ôéò åîéóþóåéò:
á) (x + 2â)3 + (2x + â)3 + (5x + 5â)3 = 3 ⋅ (x + 2â) ⋅ (2x + â) ⋅ (5x + 5â),
â) (x + á + â)3 + (x + á + 2â)3 + (x − á)3 = 3(x + á + â)(x + á + 2â)(x − á).

51. Íá ëýóåôå ôéò åîéóþóåéò: á) (3x − á + â)3 + (á + â + x)3 = (4x + 2â)3,
â) (3x + 5â)3 − (2x − 6â)3 = (11â + x)3.

52. Íá ëýóåôå ôçí åîßóùóç .

53. Íá äéåñåõíÞóåôå ôçí åîßóùóç ãéá üëåò ôéò ôéìÝò ôïõ ë ∈ .
2 2

2 2
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54. Íá ëýóåôå ôéò åîéóþóåéò: á) |2x + 3| = ë − 1, â) (3ë − 1) ⋅ |x + 3| = 5.

55. Íá ëýóåôå ôçí åîßóùóç |3x − |x − 2|| = 5.

56. Íá ëýóåôå ôçí åîßóùóç |||x − 2| − 1| − 3| = 4.

57. Íá ëýóåôå ôçí åîßóùóç 

58. Íá ëýóåôå ôéò åîéóþóåéò:
á) , â) , óã) ,

ä) , å) óô) ,

æ) .

59. Íá âñåßôå ôéò ôéìÝò ôïõ x ãéá ôéò ïðïßåò éó÷ýåé , üôáí

60. Äßíïíôáé ïé ðáñáóôÜóåéò Á = |x| + |1 − x| êáé Â = |x − 2| + x. Áí 1 < x < 2, íá ëý-

óåôå ôçí åîßóùóç

Õðïäåßîå éò i ÁðáíôÞóåéò

2
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⎝ ⎠
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3 x 2 1+ =2 4 x 5,+ + =4 x 3 x 2− = −
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ÁðáíôÞóåéò Ó-Ë: 1. Ë, 2. Ó, 3. Ó, 4. Ó, 5. Ë, 6. Ó.
ÁðáíôÞóåéò Á: 1. Ã, 2. Á, 3. Â, 4. Å.
ÁðáíôÞóåéò Ð-Å: 1. Ã, 2. Ä, 3. Â, 4. Ã, 5. Á, 6. Â, 7. Á,

8. Ã.

1. á) x = 9, â) x = −2, ã) x = , ä) x = 4, å) x = 7,

óô) x = .

2. á) x = −8, â) x = , ã) x = −1, Üñá áäýíáôç,

ä) x = 16.

3. á) x = , â) áäýíáôç, ã) x = , ä) x = −1.

4. á) x = , â) áäýíáôç.
5. á) x = 2 Þ x = −2, â) x = 3 Þ x = ±1,

ã) x = 5 Þ x = ±1, ä) x = ±3 Þ x = ±1.
6. á) x = 4 Þ x = −1, â) x = 0 Þ x = 1, ã) x = 0 Þ x = −1,

ä) x = 2 Þ x = 1.
7. á) x = 2 Þ x = −1, â) x = 1 Þ x = 2, ã) x = 2 Þ x = ±1,

ä) x = 2 Þ x = 1.

8. á) x = 3 Þ x = −2, â) x = Þ x = ,

ã) x = −2 Þ x = .

9. á) Áäýíáôç, â) x = −2 Þ x = 4.

10. á) x = 6 Þ x = −10, â) x = Þ x = ,

ã) x = Þ x = , ä) x = Þ x = .

11. á) x = Þ x = −12, â) x = ±1, ã) x = −6 Þ x = ,

ä) x = .

12. á) Áüñéóôç, â) x = −2.

13. á) x = −3 Þ x = , â) x = Þ x = .

14. á) x = 0 Þ x = 4,

â) x = Þ x = Þ x = Þ x = .9
2

−
7
2

3
2

−
1
2

17
4

−
13
2

−
3
5

−

3
2

4
5

2
3

−

19
6

−
1
6

−
23
2

−
31
2

7
2

1
2

−

8
3

−

7
5

1
5

2±

23
5

4
3

1
3

115
96

55
3

algevra-a-lykeiou-kef-07-08.qxd  2/8/2011  4:18   Page 164



9. ÅÎÉÓÙÓÅÉÓ 1ïõ ÂÁÈÌÏÕ

15. á) x = Þ x = , â) x = 2 Þ x = 4,

ã) x = Þ x = , ä) x = Þ x = .

16. á) x = −3 Þ x = −5, â) áäýíáôç, ã) x = , 

ä) áäýíáôç.

17. á) x = Þ x = , â) x = Þ x = , ã) áäýíáôç,

ä) áäýíáôç.

18. á) x = 7 Þ x = , â) x = 1 Þ x = 0.

19. á) x = 1, â) x = Þ x = .

20. á) x = Þ x = 3, â) x = 0 Þ x = , ã) x = −3,

ä) x = Þ x = .

21. á) x = 3 Þ x = , â) x = −1 Þ x = .

22. á) x = 8 Þ x = −2, â) x = −6 Þ x = ,

ã) x = 3 Þ x = −2 Þ x = .

23. á) , â) x = ë2 − 4.

24. á) Áí ë ≠ 1, ôüôå x = 1, áí ë = 1, ôáõôüôçôá.

â) Áí ë ≠1, ôüôå , áí ë = 1, áäýíáôç.

ã) Áí ì ≠ 1, ôüôå , áí ì = 1, áäýíáôç.

ä) Áí ì ≠ −1, ôüôå x = −1, áí ì = −1, ôáõôüôçôá.

25. á) Áí ë ≠ ±1, ôüôå , áí ë = −1, áäýíáôç, áí

ë = 1, ôáõôüôçôá.
â) Áí ë ≠ 3, ôüôå x = ë + 3, áí ë = 3, ôáõôüôçôá.

ã) Áí ë ≠ 0, ±2, ôüôå , áí ë = 2 Þ ë = 0,

áäýíáôç, áí ë = −2, ôáõôüôçôá.

ä) Áí ë ≠ 0, 1, ôüôå , áí ë = 0, áäýíáôç, áí ë = 1,

ôáõôüôçôá.

å) Áí ì ≠ ±2, ôüôå , áí ì = −2, áäýíáôç, áí

ì = 2, ôáõôüôçôá.

26. á) Áí ë ≠ 0, ±2, ôüôå , áí ë = 0 Þ ë = −2,

ôáõôüôçôá, áí ë = 2, áäýíáôç.

â) Áí ë ≠ −3, ôüôå , áí ë = −3, áäýíáôç.

ã) Áí ë ≠ , ôüôå , áí ë =

áäýíáôç.

ä) Áí ë ≠ 2, ôüôå , áí ë = 2, áäýíáôç.

27. á) Áí ë ≠ ±4, ôüôå , áí ë = 4, ôáõôüôçôá, áí

ë = −4, áäýíáôç.

â) Áí ë ≠ ±1, ôüôå x = 1, áí ë = ±1, ôáõôüôçôá.

ã) Áí ë ≠ ±1, ôüôå , áí ë = ±1, áäý-

íáôç.

ä) Áí ë ≠ ±1, ôüôå , áí ë = ±1, ôáõ

ôüôçôá.

28. á) Áí ë ≠ ì, ôüôå , áí ë = ì = 0, ôáõôüôçôá,

áí ë = ì ≠ 0, áäýíáôç.

â) Áí ë ≠ ±2ì, ôüôå , áí ë = −2ì, ôáõôüôçôá,

áí ë = 2ì = 0, ôáõôüôçôá, áí ë = 2ì ≠ 0, áäýíáôç.

ã) Áí ì ≠ −2ë, ôüôå , áí (ì, ë) = (0, 0) Þ

(ì, ë) = , ôáõôüôçôá, áí ì = −2ë ≠ 0 Þ

ì = −2ë ≠ −3, áäýíáôç.

ä) Áí ì ≠ 5 − 3ë, ôüôå ,

áí (ì, ë) = , ôáõôüôçôá,

áí ì = 5 − 3ë ≠ 7, áäýíáôç.

å) .

29. Áñêåß ç åîßóùóç íá åßíáé ôáõôüôçôá, á = 4.
30. ë = 4.

31. .

32. Áñêåß íá åßíáé ôáõôüôçôá êáé .

33. (ë, ì) = (1, 2).

34. , ïðüôå .

35. á) â)

36. 2 m.
37. 6,5 Ýôç.

38. á) , , â) .

39. á) m = d ⋅V, , â) ,

ã) , .

40. ×ñÞóç ôïõ êáé ðñÜîåéò.

41. 133.750 åõñþ êáé 131.250 åõñþ.
42. Á´: 10 ëßôñá êáé Â´: 40 ëßôñá.
43. Áãüñéá: 12, êïñßôóéá: 18.
44. Áãüñéá: 25, êïñßôóéá: 15.
45. 5,5 þñåò.
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2ì 6ëx
2ë ì

−
=

+

ëx
ë 2ì

=
−

ë ìx
ë ì

+
=

−

2 4

1x
(ë 1)(ë 1)

=
+ +

(ë 3)(ë 4)x
(ë 1)(ë 1)

− −
=

− +

ë 1x
ë 4

−
=

+

32ë 23x
6(ë 2)

− −
=

−

14
3

22ë 18ë 15x
3ë 14

− − −
=

−
14
3

2ë 5x
ë 3

+
=

+

1x
ë 2

=
−

ì 2x
ì 2

−
=

+

1x
ë

=

1x
ë(ë 2)

=
−

ë 3x
ë 1

−
=

+

ì 1x
ì 1

− −
=

−

ëx
ë 1

=
−

2

ë 1x
ë 1

+
=

+

11
3

4
5

5
3

1
3

4
9

−
17
2

4
7

11
5

1
10

−
9
2

29
3

−

1
2

−
15
2

7
5

−
9
5

31
49

±

11
3

−
1
3

5
4

11
4

10
3

−
4
3
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46. Áí ë ≠ ±ê, ôüôå , áí ë = −ê ≠ 0, áäýíáôç,

áí ë = ê, ôáõôüôçôá.
47. á = −1.

48. Áí á ≠ â, ôüôå , 

áí á = â ≠ 0, ôáõôüôçôá.

49. á) x = 5, â) x = 2 Þ x = .

50. á) x = −â,  â) Þ ôáõôüôçôá áí 

á = â = 0.

51. á) Þ x = −á − â Þ ,

â) Þ x = 3â Þ x = −11â.

52. x2 = −6, Üñá áäýíáôç.
53. Áí ë ≠ 0, ôüôå x = ë, áí ë = 0, ëýóç êÜèå x ≠ 0.

54. á) Áí ë < 1, áäýíáôç, áí ë ≥ 1, ôüôå

, â) áí ë ≤ , áäýíáôç, áí ë > , ôüôå

.

55. Þ .

56. x = 10 Þ x = −6.

57. Þ .

58. á) , â) x = 1, ã) x = 4, ä) , å) x = 525,

óô) x = −1, æ) .

59. y = 4, , .

60. A = 2x – 1, B = 2, x = ±1 Þ x = .1
2

4x
3

= −
1x
4

=

629x
3

=

11x
5

=
17x
2

=

2y
9

=
2y

7
−

=

7x
4

=
3x
4

= −

5x 3
3ë 1

±
= −

−

1
3

1
3

(ë 1) 3x
2

± − −
=

5âx
3

−
=

âx
2

= −
á âx

3
−

=

á 3âx
3

− −
=

5
3

2005 2005á âx
á â

−
=

−

êëx
ë ê

=
+

ÊÅÖÁËÁÉÏ 3ï: ÅÎÉÓÙÓÅÉÓ
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